

为20位老人打造专属回忆录  
让平凡人生被看见

12月12日下午,在咸阳市渭城区文苑社区“岁月留痕温情传承”老人回忆录赠送仪式上,梁建平老人手捧《匠心与时光同铸 一位工匠的时代刻痕》回忆录,对大学生白志博连声道谢:“很满意,很真实,文笔很好!”

一本薄“书”,盛满一生。当日,该社区20位老人获赠自己的专属回忆录,让平凡人生被看见。

指尖上的“勋章”:  
0.001毫米里的家国情怀

“我能从轴承转动的声音里,听出哪一处磨损了。”在访谈中,退休工程师梁建平这样告诉他撰写回忆录的陕西能源职业技术学院大学生志愿者白志博。

初次见面时,白志博注意到,梁建平的手指粗糙而骨节分明,指腹的茧在阳光下泛着光泽。原来那是他40年与机床、磨具为伴,被雕琢出的“勋章”。为追求0.001毫米的精度,梁建平在工作室连续奋战40轮试验,耗尽20多罐研磨膏,只为确保高压阀门在45MPa压力下滴水不漏……

可当白志博问起“最难忘的瞬间”时,梁建平却笑了:“不是那些大工程,是下班回家,爱人端上一碗热汤的时候。”

不远处,另一位老人周永顺正与为他撰写回忆录的大学生刘欣凌交流。“回忆录电子版定稿后,我发给了我女儿,她看哭了。女儿说,没想到爸爸还有这么多故事。”公益组织赠送的回忆录数量不够,周永顺又复印了20多本,送给亲朋好友。

退役老兵慕子荣手捧图文并茂的回忆录,轻轻翻动书页,感慨道:“又想起了那段激情燃烧的岁月。”

“我公公一开始不肯参与,说自己是平凡人,没啥可写的。”93岁老人刘志纯的儿媳徐女士回忆道,“我就鼓励他,‘你在铜川耀州区上班期间,走完了当地所有的村子,坚守了22年,很不容易。写出来,应该让后人看看平凡人的生活也可以不平凡’。”如今,刘志纯视力模糊,当儿媳一字一句为他朗读回忆录时,老人激动地说:“没想到我们的人生变成了‘书’!”



回忆录阅读感受。  
大学生志愿者白志博和梁建平交流

笔尖下的成长:  
从记录者到传承者

对白志博而言,这次实践远不止一次写作任务。“起初面对海量素材,我常常陷入无从下手的困境。”他说。后来,他尝试按时间线搭建框架,将梁建平的人生划分为“三线少年”“淬火青春”“匠心坚守”等阶段,再将访谈中收集的故事与细节一一填充。

为准确描述机械工艺,他查阅大量专业资料,从金属热处理的奥氏体转变,到高精密研磨的技术标准。“那些晦涩术语在老人的故事映衬下变得鲜活。”白志博说,他走访了七八次,写了2万多个字,最终形成68页的“书”。

更珍贵的是情感的联结。访谈结束后,梁建平仍定期给白志博发消息,分享学习方法与行业动态。“这次实践不仅提升了我的实践能力与沟通技巧,更在心中埋下‘传承’的种子。无论身处何种行业,都需这份精益求精的态度与脚踏实地的执着。”白志博说。

刘欣凌也有同感:“我们记录的不仅是一段回忆,更是对历史的传承。”

据悉,该项目由文苑社区党支部联合咸阳市小桔灯公益服务中心实施,构建起“社区党支部—志愿者组织—高校团组织”三方联动机制。今年6月启动以来,项目招募53名大学生志愿者,经4批次培训后,38人与20位老人精准结对,累计开展访谈上百场次,撰稿近50万字,志愿服务总时长1268小时。志愿

者将访谈记录精心整理、反复打磨,由写作老师逐本审核后,交付印刷厂排版校印,最终为每位老人打造出一本专属回忆录,共印制200册。

被看见的人生:  
社区记忆的温度与重量

“这不是一次简单的赠‘书’活动,更是我们社区践行敬老爱老传统美德、探索为老服务新路径的一次成果展示,也是一次代际之间温情与智慧交融的体现。”文苑社区党支部第一书记张哲说,这一想法源于日常入户走访,不少老年人渴望将个人回忆和家族故事系统性留存。

该社区将以此次项目为契机,汇编《社区故事集》,探索建立“社区记忆”数字档案库。“我们希望,每一段认真活过的人生,都不被岁月湮没。”张哲说。

12月14日,咸阳市小桔灯公益服务中心主任郭恩伟介绍,该项目曾邀请作家开展回忆录写作技巧专题培训,专业社工全程跟进指导,确保服务精准落地。对老人,是精神慰藉与价值彰显;对青年,是能力提升与心灵成长;对社区,是代际融合与文化积淀。

咸阳市委社会工作部社会工作和志愿服务科科长南静梅称:“这200册沉甸甸的回忆录,不仅是老人们一生的珍贵印记,更是基层治理温度的生动载体。”文/图/视频 本报记者 姬娜



扫码看视频

社区“暖阳敲门”行动  
送上冬日关怀

本报讯(记者 文晨)“景阿姨,您最近身体怎么样,家里暖气热吗?”12月11日,西安市碑林区太乙路街道安东街社区工作人员来到省疾控中心家属院,走进独居老人、困难群众等特殊群体家中,为他们送去冬日里的关怀。

走访中,工作人员仔细询问老人的身体状况、御寒取暖情况以及近期生活上的需求和困难,详细了解取暖设备使用现状,

确保每一位老人都能温暖过冬。同时,工作人员为老人们仔细检查家中插座、燃气阀门,重点排查是否存在老化、漏气等隐患,并提醒他们“电暖器不用的时候一定要拔掉插头”“晚上睡觉前记得检查一下煤气灶关好没有”等,帮助他们增强安全意识,防患于未“燃”。

此次走访是安东街社

区冬季“暖阳敲门”行动的一个缩影。社区通过集中摸排和走访,对独居老人的信息台账进行动态更新和完善,不仅核对老人的基本信息、健康状况、子女联系方式,而且帮助他们知晓并保存社区应急服务电话、网格员电话及周边便民服务资源,用精准化服务解决群众的急难愁盼。

“一本详细准确的台账,就是一份兜底保障,让关爱服务更加精准、应急响应更加迅速。”安东街社区相关负责人王媛说,通过此次行动,不仅将温暖与安全送到老人身边,更密切了社区与居民的情感联系,增强了老人们的归属感和安全感。未来,社区将持续深化为老服务,将“暖阳敲门”行动常态化、制度化,探索更多元化的关爱举措,用心用情用力托起社区独居老人“稳稳的幸福”。

把“绿色”带回家  
让烟花爆竹禁燃令深入人心

12月12日,西安市未央区谭家街道联动辖区资源,在高山流水社区、紫薇希望城社区相继开展烟花爆竹禁燃禁放主题宣传活动。通过有奖知识问答、多肉种植等模式,将政策宣传与社区生活、居民兴趣深度融合,探索出一条接地气的社区治理路径。

当日上午,高山流水社区活动室内,居民们围坐一堂,细心栽种一盆盆形态各异的多肉植物。这是社区联合爱心单位开展的多肉种植活动现场。

“用养护生命的喜悦,代替爆竹燃放的热闹,这份庆祝更持久、更健康。”社区工作人员一边分发材料,一边传递理念。

“此前,我们通过居民群发布了活动预告和禁燃禁放倡议书,居民报名非常踊跃。活动把环保倡议和园艺乐趣结合起来,效果远超预期。”高山流水社区党支部书记、居委会主任毕新平表示,

“许多居民反馈,亲手种植和持续养护的过程,不仅丰富了生活,也让他们对‘禁燃禁放、保护环境’有了更具体、更主动的责任感。这份带回家的‘绿色契约’,正是社区治理从‘管理’走向‘共建’的生动体现。”

当日下午,宣传接力棒传至紫薇希望城社区。“西安市全年禁止燃放烟花爆竹的区域是哪里?”“遇到非法销售、燃放行为应该向哪个部门举报?”居民们踊跃抢答,在“有奖问答”中迅速厘清政策边界和模糊认识。

随后,“多肉种植”体验区再次开放。陕西科技大学的志愿者穿梭其间,耐心指导种植技巧,细致讲解植物养护知识。

这种“知识学习+实践体验”的双重激励,让政策宣传变得可感可触。“我要当家里的‘禁放小监督员’!”小乐在父亲陪伴下参与活动,答对问题后,开心地挑选心仪的多肉植物。一旁,居民李女士捧着自己亲手组合的多肉盆栽,满意地说:“这个活动好,能玩、能学,还能把‘绿色’带回家。不放鞭炮,摆上这盆自己种的花,也喜庆!”

该社区负责人表示,本次活动盘活辖区资源,形成“社区搭台、单位助力、青年参与”的共赢格局;同时创新宣传载体,将“禁燃令”融入知识问答与多肉种植体验,以轻松温馨的方式传递“替代燃放”理念,实现政策宣传与居民参与的有机融合。

本报记者 姬娜

## 巧手做布包 温情润邻里



老人孩子分组制作布包

近邻里距离。

活动现场,长者化身“创意设计师”,认真挑选布贴图案,细致裁剪、精准粘贴;孩子们则拿着小刷子,专注地为布包涂匀胶水,再小心翼翼贴上心爱的卡通贴纸。不同年代的审美奇妙融合——素雅的碎花与活泼的卡通图案交相辉映,原本普通的布包,被赋予了独特的意义,一个个专属手工包逐渐成型。

居民刘女士一边帮小孙子整理贴纸的小熊贴纸,一边笑着说,这场看似简单的手工活动,实则承载着更深的社区温度。它不仅为不同年龄段的居民搭建起互动交流的桥梁,更在协作与分享中传递着积极、乐活的生活态度。

据悉,该社区将持续聚焦“全龄友好”理念,围绕居民多元需求,策划推出更多包容性强、参与度高的惠民文化活动,让温暖与活力常驻街巷之间。

文/图 本报记者 姬娜

“奶奶,这个小花贴在这里好看吗?”  
12月11日,在西安市碑林区朱雀北区社区养老服务站内,稚嫩的童声与爽朗的

笑声交织回荡。一张长桌旁,老人与孩童围坐在一起,一场面向全年龄段居民的手工包制作活动,正以最温暖的方式拉

## 告读者

因本报服务热线965369升级改造,自12月1日起,暂由82267606、82267607承接原服务功能。如您有新闻报料、发行征订、监督举报或其他服务需求,敬请拨打,我们将一如既往为您提供贴心服务。

三秦都市报